

铁肩担教育 丹心谱华章

□市教宣

在平凡的岗位上,他们践行着对教育事业的无限忠诚。面对教学基础设施与资金不足、教学模式落后等问题,他们凭着多年的教育教学管理经验,迎难而上,制定了“推进创建标准化学校、推行课堂改革创建活力学校、发展社团创建特色学校”的发展规划,用务实的举措和扎实的奋斗收获着一个一个教育梦想,用坚实的行动改变着学校的面貌。用心丈量艰辛,用爱助力前行。幸福教育,艰难启航,精彩校园,用心筑造。风雨兼程,夙兴夜寐,俯首躬行,锐意创新,从无到有,从小到大,从弱到强。他们悉心管理,“活力校园,精彩人生”的理念彰显在每一位师生的笑脸,纷至沓来的荣誉见证了他们团队奋斗的历程。他们常怀兴学育才的梦想,在安顺教育事业新时代发展大潮中砥砺前行。

伍丽蓉:

红烛微光照“启新” 党旗引领向前行

伍丽蓉,一名坚守18年教育战线的中共党员,时刻不忘践行一名党员的责任使命,曾获“市级教坛新秀”“最美西秀人”“安顺市双阅读十佳教师”“区级五四青年奖章”等称号。2018年1月26日,调派至西秀区易地扶贫搬迁安置点彩虹社区筹备中小学教育保障工作。

因为工期紧任务重,施工方甚至无法腾出一间办公室,伍丽蓉带领筹备组5名成员,用借来的两万元钱,租了2个集装箱作为启新学校临时办公点。她积极与多方协调处理学校施工建设问题,保障学校项目工程的施工进度,打造校园文化,从绿化设计到楼层命名,从办学目标到“一训三风”,精心筹划学校开学准备工作。通过不断努力,仅两个月时间学校从一块工地建设成为一所拥有1043名学生的九年一贯制学校,确保了易地搬迁贫困户随迁子女的入学问题。

她对学生无私的爱深深地打动着每一个来自四面八方农村家庭。她带领老师利用晚上、周末到彩虹社区走访慰问上千人次,充分了解孩子们家庭、学习情况,务求精准施策,有效帮扶,美好教育。

在她看来,孩子的事永远是头等大事。搬迁户小(化名)同学自卑忧郁,甚至有轻微自残行为。伍丽蓉知晓后,立即家访,发现其家庭十分复杂,从小跟随外祖母长大……他14岁了还没有户口,总觉得自己是多余的。她四处了解户口不能办理的原因,多次联系杨武派出所、西秀公安局等部门,代家长写申请书,最终于2021年1月22日顺利落户。

2020年新冠肺炎疫情突然袭来,许多家长无法出门打工,家庭生活困难,她又组织党员教师,班主任代表给那些生活困难的家庭送米、鸡蛋。开学来临之际,她积极筹备,提供工勤岗位,解决搬迁群众10余人就业问题。

部分搬迁群众不稳定,学生流动性大,特别是部分孩子



伍丽蓉带领孩子们到彩虹社区庆祝国庆

自觉性差、基础弱、厌学情绪大,她秉持“做不一样美的学生”育人理念,依托学校第二课堂兴趣班和学生会,护校队等教育阵地,让孩子们踢足球、搞演讲、抓卫生,务必使每一个孩子有展示的平台,绽放不一样的美。

作为党支部书记,她以党建工作为统领,抓实安置点学校教育发展,完善教师政治理论学习制度,强化感恩思想教育,充分发挥党建强校的作用,培养易地扶贫搬迁子女爱党、爱国、爱校的情怀。通过道德讲堂、国旗下讲话等形式,引导党员干部、全体师生争做文明行动的示范者。学校各项工作渐入佳境,2019年荣获“全国教育系统先进集体”光荣称号。

伍丽蓉,保持着一名共产党员的本色,默默无闻、任劳任怨,耕耘在教育的最前沿,为学校教育发展奉献着自己的光和热。

杨文艳:

让每一朵花儿向阳而开

杨文艳,普定县第四小学校长,小学高级教师,普定县十届政协常委,安顺市骨干教师、优秀教师,普定县教育名师,安顺市第二批优秀专业技术人才,贵州省乡村名师,贵州省“三八”红旗手。

2018年7月,在普定县公开招聘校长考试中,杨文艳以第一名的成绩脱颖而出,成为普定四小校长。杨文艳以“给孩子一个出彩的童年”为办学理念,谨记“诚实 阳光 勤学”的校训,着力提高教师师德水平和业务能力,构建丰富课程体系,提升学生“全人”素养。杨文艳相信:一所美丽的学校,应该有自己的文化。学校应该有一轮太阳,照耀着校园的每一个角落,温暖的阳光,一定能够照耀到老师和孩子的心中。“让每一朵花儿向阳开放”是杨文艳心中的教育梦想。

杨文艳在担任教师时,就是一名教学业务能力很强的老师。她曾连续两届荣获安顺市小学美术优质课评选一等奖,并代表安顺市参加省级比赛;获得省级教学论文评比一等奖,安顺市说课一等奖,语文优质课两次荣获市级二等奖;在贵州省教师教育论文比赛中获得全省一等奖,贵州省省香“三八”征文一等奖,安顺市十佳阅读指导师。

杨文艳任校长后,以创建“党员教师先锋岗”为抓手,开展阳光党建创先争优活动,发挥党员教师的先锋模范带头作用,着力构建“阳光党建 立德树人”的育人模式。创办了新时代师德研究所,扎实开展师德师风系列活动,以党员教师带头讲的形式,在宣讲中增强教师的责任感。在脱贫攻坚中,学校党支部荣获了“安顺市脱贫攻坚先进党组织”、“普定县脱贫攻坚先进党组织”的荣誉称号。

杨文艳深知教师的专业化重要性,带领普定四小在全县率先开展年级集体备课,教学质量监测得到县教科局的充分肯定。通过开展“一研二磨三统四备”的校本教研,老师们在教研活动中互相学习,互助成长。她还带领大家一起开展“周周清”模式,强调每周一小结,培养了教师的出题水平,提高了学生的成绩。她多次带领教师外出培训学习,学校数学教研组10名教师已经加入全国数学名师张齐华的研修团队中,教育教学水平有了很大提升,学校老师在省市优质课大赛中屡获殊荣。普定四小2019年作为普定县课改试点学校,在构建高效课堂的磨炼上,团队核心成员共同磨炼,开展全体教师培训,取得了一定的实效。

一所美丽的学校,还应该是能让梦想放飞的地方。学校举办了首届科技节,并编写了《小学科学实验教学》校本教材;家校节让好家风家训促进家校共育,学校《崇德向



杨文艳和学生在开学典礼上放飞梦想气球

善 德润家庭 德行四小)德育经验在2018年12月被教育部作为全国德育典型经验推广学习;“阅读畅聊读书会”让孩子们掀起阅读高潮,“飞花令诗词大赛让中华优秀诗词在班级落地,“经典咏流传”系列活动开展有声有色;“彩虹花”阅读推广团队在线上教学期间,共制作阅读知识胶囊百余个。学校组建了各类社团26个,并创建了普定县首个小学生交响乐团,共有学生100名。学校曾在2018年和2019年蝉联安顺市校园足球女子组冠军。学校的小菜园,是孩子们最喜欢的劳动乐园。趣味运动会、旗下诵读、开笔礼、十佳小歌手大赛等活动让孩子们在守正与创新中,人生观与世界观皆有大成长。有阳光的童年,必将是快乐行走的“音符”!

杨文艳担任校长两年多来,普定四小荣获了贵州省优秀少先队集体、文明校园、安全文明校园、“扣好人生第一粒扣子”优秀集体、“安顺市家风家训示范基地”、安顺市少先队先进学校、“贵青杯”优秀组织奖、安顺市“互联网+”教师专业发展示范基地、安顺市“十佳”书吧等荣誉称号,学校还成功申报了贵州省小学语文教学研究基地。

因了真情,所以心动。因了真情,自然意切。对孩子、老师、学校、教育的牵挂,皆是为了那个美丽的梦想:让每一朵花儿向阳而开!

曾龙:

追求理想不停步 特色引领创佳绩



学校记者站小记者采访副校长

在镇宁自治县城南郊城乡结合处,有一所美丽的学校——白马湖街道中心学校(原景贤希望小学),曾龙从任校长的教导主任到校长16年期间,学校获奖无数,得到了领导们的高度赞誉以及社会的普遍认可,他也被评为“安顺市第一届名校长”,荣获“贵州省少年宫十佳校长”,“安顺市优秀教育工作者”等荣誉。

2009年曾龙调任白马湖街道中心学校的校长时,学生只有800名左右,无论教学质量和数量上在县城小学均排末位,他接手致力寻找学校发展的突破口,终于找到了——乡村学校少年宫。2012年他克服一切困难在学校建成了国家级少年宫,校园开始变得有生机、有活力、有激情……师生们用在少年宫学到的知识去参加比赛,并获得很多奖项,提振了师生的精气神,学生的学习更有动力,老师们也更敬业了,教学质量逐年上升,学生也逐年增加。

如何挖掘130余名教师的潜能,让他们积极投身于教育

教学工作中?曾龙申请专项资金建成了一流的录播室,让老师们自行录课,再听自己所录的课,鼓励老师们拿自己的录课去参加比赛。就这样,老师们的教学方法得到了改进、创新、进步。也因为这样,录制的优质课参加比赛每次获奖比例都占全县小学的第一。目前,学校现有名师工作室2个,市级课题3个,县级课题5个;省级骨干教师2名,市级骨干教师12名,县级骨干教师47名,市级教坛新秀4名。

曾龙“以活动为载体、提升学校办学品味”,他依托乡村少年宫开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育系列活动,结合重大节日开展“明礼知耻·崇德向善”“我的梦·中国梦”“童心向党”“红歌唱响校园”“祖国好·家乡美”等系列活动。利用学校少年宫开展大课间活动,气势的扇子舞、竹竿舞、芦笙舞、板凳舞、足球操等近20个活动项目让大课间丰富多彩。他还把德育教育融入到许多活动中,让学生在活动中得到提升,也让学校更有生机,奋发向上。

为拓宽学校少年宫活动领域,他把5人制足球、科技引进进校园,学生的身体强壮、健康了,科技水平也得到很大的提升。在2016年至2019年镇宁举行的中小校园足球比赛中,该校男女足球队连续四年获得冠军。2017年,科技“创客班”的学生在参加昆明举行的“世界教育机器人大赛(WER)2017赛季中国西南地区公开赛”获得大奖。该校被评为市级、县级“科技先进集体”,曾龙也被评为市县“科技先进个人”。

他担任这所学校的校长以来,创造了多个“第一”:第一个在县城学校建少年宫,第一个建五人制足球场,第一个建电子书包课题,第一个篮球队参加姚基金篮球比赛获得冠军,第一个足球队冲出镇宁自治县,第一个师生获奖最多的学校,第一个市县(小学组)课题、名骨干教师最多的学校等。作为校长这是他的骄傲,也是他最大的欣慰,他常说:真正具有教育情怀的人,不仅要有理想、有追求,而且要在理想与现实之间找到实现理想的现实路径。

何仕凯:

用心做事 踏实做人

何仕凯,黄果树旅游区龙宫镇蔡官小学校长,中共党员。2000年7月毕业于安顺师范学校,2000年9月到龙宫镇蔡官小学任教,2009年3月到龙宫镇蔡官小学任教导副主任,2013年9月任龙宫镇蔡官小学副校长,2017年6月任龙宫镇蔡官小学校长,2020年9月任龙宫镇中心小学校长。

在学校管理上,何仕凯始终坚持“三引三立,百年树人”的工作思路,推进学校工作全面健康有序发展。坚持“三个”引领,明确学校发展方向,一是抓党支部建设引领学校发展之正气。充分发挥学校党支部在学校工作中的政治核心、战斗堡垒和先锋模范作用,围绕比思想、比干劲、比业绩,学理论、学教法、学管理,敢创新、敢碰硬、敢担当,知荣辱、知敬畏、知规矩,亮身份、亮承诺、亮形象抓牢抓实学校党建工作,以良好的党建文化氛围引领校风、教风和学风。二是抓道德建设引领学校发展之风气。通过宣传栏、道德讲堂、校园广播等方式,让全校师生在故事中、感悟中明“五礼”、知“五耻”,聚善、散爱、传递正能量。三是抓专业发展引领学校发展之底气。推进教师专业化发展,推进课堂课间改革,打造名师、名课堂辐射带动效应,充分发挥师生主动性和积极性,做到广泛参与、积极探究、相互合作、共同进步,展现师生风采,提高办学质量。强化“三立”意识,细化学校健康有序发展措施,一是强化“安全立教”工作,保证学校师生财产安全。学校安全是第一责任,是底线,也是红线。提高安全意识,筑牢安全防范措施,排除安全隐患,加大安全宣传,完善校园安全制度,落实安全责任,构建和谐、安全、文明校园。二是强化“质量立校”,筑牢学校发展的根本。在工作中不断转变育人观念,创新教育教学方法,提高课堂的知识性、高效性、实效性,激发学生学习的主动性,全面拓展学生知识与技能,提高学生综合素质和学校教育教学质量,让学校发展的生命线持续健康发展。三是强化“文化



在学校和学生一起学习,一起活动,建设校园乐园。

立人”,突显文化育人亮点。在教学中传承国学文化,与圣贤为友,与经典同行。在校园中营造书香校园氛围,让学生能读书,多读书,读好书。传承民族民间文化,彰显地方旅游文化和乡贤文化,让学生了解家乡、热爱家乡、爱护家乡、宣传家乡,建设家乡环境。

无论是担任教育教学工作,还是担任学校领导管理工作,何仕凯一直认真钻研教育教学业务,积极主动参加各级各类培训和校本研修工作,专注于教育教法、倾注于学校教学管理,以教育好学生为乐,以管理好学校为荣,取得良好的效果,得到全体师生、家长和各级组织的一致好评,先后被评为区级“优秀班主任”“先进教育工作者”“优秀共产党员”和市级“优秀党务工作者”等称号。

